

出门吃饭,拿起手机,很快完成支付,“钱包君”一周不出现也不会影响生活;回家路上,先打开手机连接一下家里的冰箱,看看有些什么菜,边走边想晚上的菜单……手机或者说网络时代的迅速发展,改变了很多人的生活。数据显示,截至2015年底,江苏网民达4416万人,平均每天上网近4个小时。其中,九成网民是“手机控”。从2G到3G再到4G,江苏人越来越多地享受着网络时代迅速发展带来的便利。

到“十三五”期末,5G商用将启动,我们的生活又将出现很多变化:寒冷的冬天,回家路上用手机提前打开家里的空调,享受一回家就温暖如春的舒适;一眨眼下载好一部高清电影,再也不用忍受缓慢下载带来的烦恼……

见习记者 赵冉
现代快报/ZAKER南京记者
杨菲菲 鹿伟



从2G到3G再到4G,移动互联网正潜移默化地改变着信息时代下人们的日常生活 CFP供图

“十三五”期末启动5G商用 看三维视频没压力,无人驾驶不遥远

玩转移动互联网

网民孙爷爷:手机刷得溜得很

上午9点,70多岁的孙爷爷刚刚吃完早饭收拾停当,就坐在沙发上,打开手机,开始了一天的“工作”。先打开微信,看看有没有什么消息,在美国的亲戚跟他说要注意身体,给他邮寄了保健品,提醒他过几天记得收一下快递;在加拿大的老同事传来一篇技术上的论文,想要切磋切磋;初中的同学群里嚷嚷着要聚会,正在征集大家的时间……

把未读的消息看了一遍,孙爷爷又打开了朋友圈。不知不觉,一个多小时已经过去了。“我老伴儿说,以后可别让孩子老玩手机了,你自己不也这样嘛。”孙爷爷告诉现代快报记者,从去年开始用智能手机到现在,已经一年多,一天不看就难受。

微信、墨迹天气、金山词

霸、QQ音乐,这是孙爷爷手机上最常用的几个APP。他告诉现代快报记者,“我有一个同学,自从毕业他去了金湖后就断了联系,去年,通过微信,我俩成了好友。现在有时间就聊聊天,比以前关系更亲密了。”小学群、初中群、大学群、家人群、老年大学群……孙爷爷的微信群真的很不少。

手机还让孙爷爷不再为出国旅游发愁了。“你说我已经是70多岁的老人了,就是以前学过英语,现在也忘得差不多了。出国旅游,语言上总归有障碍。去年在国外的商场里,转着转着找不到出口了。我直接拿出手机,打开金山词霸,输入想说的话,就出来一串英文,我把手机给商场工作人员一看,人家就明白了。”

网民小耿:手机成了我的新“器官”

午饭时间快到了,小耿直接拿起手机,点了几下,就用外卖软件下了单。再过半个小时左右,这份饭就会出现在他面前。这个简单的订餐过程已经成为他的日常生活。“如果将我一个人丢在陌生的城市我不会感觉惊慌。但是如果手机电量低于20%,我就会烦躁不安。”当被问到手机对自己生活的影响时,小耿这样回答。

小耿是个不折不扣的“手机依赖症”患者,每天花在手机上的时间有十几个小时。“一睁眼就摸摸手机在哪里,晚上睡前,也要玩一会儿手机。”从起床开

始看天气、刷微博,起床后听歌、用打车软件预约出租车,上班路上看看微信、回复下邮件,上班时用手机购物,中午还要用外卖团购解决午饭,下班后看运动提醒应用,睡觉前再看一遍。“没有手机我就什么都做不了,几乎全部生活都通过手机来安排。”

智能手机也彻底改变了小耿与朋友交流的方式。“我特别喜欢做饭,经常做一些美食,然后拍照上传到朋友圈与大家分享。现在都习惯了,一天不发状态就觉得自己被遗忘了。有时真恨不得把手机植入体内,让它成为我的新‘器官’。”



网民小杨: 一周没动钱包 啥也没受影响

跟小耿一样,在新街口上班的小杨也是个24小时手机不离身的人。小杨曾经仔细回忆过,有一周没有动过钱包里的钱,但是生活一点儿也没有受影响。

“就算是出去吃饭,现在在很多餐馆也可以用微信或者支付宝付钱,分分钟搞定。”小杨表示,平时上班可以乘坐公交或者直接骑公共自行车,一张卡就可以了,不需要用现金。“除了吃饭也就是买东西了,买东西很多商场也可以用微信或者支付宝付钱。在网上买就更不用提了,淘宝、京东、国美、1号店,哪个都能直接付账。”小杨细细梳理了一下,衣食住行,样样都可以不动钱包,“我交房租都是直接给房东转账的。”

5G助力物联网

推进4G深度全覆盖,将启动5G商用

这一切的变化源于网络的快速发展。

“‘十一五’末的时候,江苏的信息化指数还只是全国第6,到‘十二五’末的时候,已经跃居全国第2位,包括固定宽带用户数、4G移动电话用户数在内的各项指标都名列前茅。”江苏省通信管理局相关负责人表示,以带宽为例,五年间,江苏的平均带宽水平由4兆左右飞速发展到十几兆。

从2G到3G再到4G,很多市民深有感触,最早的时候手机一进地铁就没信号,自从用了4G网络,地下两层用起来也是毫无压力。该负责人表示,目前江苏已经实现了4G网络的基本覆盖,但在一些偏远的农村地区仍留有“死角”,“未来五年,我们要继续推进4G网络的深度全覆盖,农村也不留死角,全力打造4G+精品网络。”

据了解,“十二五”期间,省政府出台了《江苏省电信设施建设与保护办法》(江苏省人民政府令 第102号)、《省政府关于进一步推进信息基础设施建设的意见》(苏政发〔2015〕94号)等文件,提出了免费开放政府机关等所属公共设施支持信息通信基础设施建设、对不贯彻落实省内各项支持信息通信基础设施建设的行为予以通报等支持政策,为进一步破解江苏信息通信基础设施建设难题提供了重要政策保障。“十三五”期间省财政还将每年安排1500万共计7500万的“以奖代补”专项资金用于支持江苏的通信基础设施建设。

该负责人表示,按照国家的发展规划,到“十三五”期末要启动5G商用,“如果说2G时代是看小说,3G时代看图片,4G时代看视频,那5G时代就可以看三维立体的视频。”

主推“窄带物联网”,无人驾驶不遥远

“‘十三五’期间,我们还要主推窄带物联网。”该负责人透露。现代快报记者了解到,窄带物联网跟现在的物联网略有不同,现在的物联网大多是通过WiFi和蓝牙连接实现,窄带物联网有“广覆盖、深连接、低功耗、低成本”的优点,可以更好地在生活中应用。

该负责人举例,现在很多

市民家中的水电气表都是由工人上门抄写的,以后可以利用窄带物联网,用一块续航能力很久的电池,来远程完成读表,不用上门。

“再比如智能交通领域的无人驾驶,应用并不多的原因之一就是网络有延时,容易出事故。5G时代,网速更快,延时也更加短,理想状态下,更容易实现应用。”这位负责人说。